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Вступ. Реформа децентралізації один із ключових аспектів демократії, а ефективна її реалізація є 
запорукою процвітання та добробуту демократичної країни. Децентралізаційні процеси вже роками 
реалізовуються в провідних демократичних країнах Європи та світу та не втрачає своєї актуальності на 
сьогодні оскільки механізми делегування та реалізації управлінських функцій постійно удосконалю-
ється. Ефективною децентралізацією можна вважати якщо органи місцевого самоврядування набули 
певної фінансової самостійності, мають змогу самореалізовуватися і покращувати загальноекономічні 
показники. Причому самостійність регіони мають набути не тільки на політичному рівні, а й на соці-
альному та фінансово-економічному.

Згідно Конституції України, як головного документу країни, Україна є соціальна, правова, суве-
ренна, незалежна, демократична держава [1]. Складова демократичної держави є передмовою впрова-
дження реформи децентралізації. Україна на правах демократичної держави та в умовах Євроінтеграції 
передбачувано з 2015 року почала реалізовувати реформу децентралізації, впровадження і удоскона-
лення елементів якої продовжуються реалізовуватися на сьогоднішній день. Реформа децентралізації в 
Україні вимагає удосконалення економічної системи для ефективного використання публічних фінан-
сів – єдності бюджетної стратегії, механізму та тактики [2]. Впровадження бюджетної децентралізації 
реалізується в декілька етапів: на першому етапі впровадження делегування фінансових повноважень 
досліджується спроможність місцевих бюджетів їх територіальні особливості, потреби та можливості 
регіонів; на другому етапі реалізується формування ефективних бюджетних взаємовідносин. 

При виборі моделі децентралізації вітчизняні реформатори взяли за приклад модель успішного до-
свіду сусідньої Польщі, як сусідню країну з схожим адміністративно-територіальним устроєм. Саме 
польська модель децентралізації найбільш наближена до національних реалій, але не дивлячи на висо-
ку підтримку країн союзників реалізувати Польську модель в Україні не вдалося. Звичайно що країни 
різні, відмінність спостерігається у політичних поглядах, ресурсної бази соціально-економічного роз-
витку, тощо. За таких умова отримати ідентичний результат реалізації реформи Україна не могла. Саме 
тому модель Польщі необхідно розглядати, як базу на основі якої будується власна стратегію розвитку 
країни, а не як еталон. Тому актуальним стає питання наскільки різні напрямки формування моделей 
децентралізації між Україною та Польщею. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Процеси реформи децентралізації на сьогод-
нішній день не є завершеними та продовжуються постійно удосконалюватись. Особливості реформи 
та ризики її реалізації відображені в наукових статтях Орловської Ю.А., Кірюхіна Р.О., Жаліло Я.А.,  
Магновського І.Й., Коваеленко С.О. [3–6].

Децентралізацію, як основу розвитку регіонів України досліджували у своїх наукових працях ві-
тчизняні науковці Возняк Г., Капленко Г., Коваль В., Польова О. [7–8], фінансову децентралізацію як 
складову реформи науковець Петленко Ю. [9].
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Порівняльну характеристику та аналіз впровадження реформи децентралізації у різних країн світу 
досліджувались науковцем Гузь В.Л. [10]. 

Порівняльний аналіз децентралізації між країнами досліджувались не тільки вітчизняними науков-
цями по відношенню до Польщі а і навпаки. Польськими науковцями Natalia Rudakiewicz, Nataliia 
Antoniuk, Marlena Piekut, Oksana Perkhach було досліджено, як розвивається в реформа децентралізації 
України в порівняно з власною реалізацією [11–12]. Вдала регіональна економічна політика є запо-
рукою розвитку національної економіки, а реформа децентралізації є інструментом покрашення регі-
ональної економічної політики. Саме тому питання є актуальним весь час, адже з кожним світовим чи 
національним викликом, у результаті розвитку технологій, зміною світового та національного порядку 
потрібно підлаштовувати механізм регіональної політики в тому числі і економічної її складової.

Метою роботи є дослідження місцевого бюджету України в порівнянні з сусідньою Польщею в умо-
вах реалізації реформи децентралізації. Проаналізувати дохідну частину місцевих бюджетів цих країн. 
Визначити базові бюджетоутворюючі компоненти та стратегії розвитку регіонів сусідніх країни. Визна-
чити відмінність Української та Польської моделі децентралізації і дослідити основні їх відмінності з 
метою побудови ефективної стратегії розвитку регіональної економічної політики України.

Основний матеріал і результати. Євроінтеграційні процеси України почались з моменту набуття 
її незалежності і тривають до сьогоднішнього дня. Країна за роки своєї незалежності зробила вагомий 
крок у напрямку співробітництва з Європейським Союзом і наразі отримала статус кандидата до член-
ства ЄС. Щоб досягти цього статусу Україні необхідно було провести реформи, що відповідати євро-
пейському рівню. Вагомим кроком до співпраці між Україною та Європою є підписання у 2014 році 
Угоди про Асоціацію з ЄС після чого Україна активно реформується під європейські стандарти. 

Однією з основних реформ у результаті якої змінився адміністративно-територіального устрій краї-
ни є реформа децентралізації. 

На початковому етапі необхідно було визначити за якою моделлю реалізовувати реформу. На думку 
експертів Польська модель реформи є найближчою до національних реалій, тому ця модель була взята 
за основу. У грудні 2014 року між Україною та Польщею було підписано Меморандум за ініціативи 
лідерів Вишеградської четвірки (Словаччина, Польща, Чехія, Угорщина) за якою Україні надається тех-
нічна допомога та консультації з реалізації децентралізації.

Після впровадження декількох етапів реформи регіональна економічна політика України не отри-
мала результат подібний до Польського та має суттєву різницю у всіх формах децентралізації. Постає 
питання наскільки відрізняються моделі реформи цих двох країн у плані реалізації її при формуванні 
місцевих бюджетів. 

Для початку порівняємо питому вагу місцевих бюджетів до загального бюджету України та Польщі 
за останні 9 років (рисунок 1). 

Відповідно до статистичних показників можна спостерігати, що питома вага місцевих бюджетів 
Польщі до зведеного бюджету не перевищує сорока відсотків, натомість цей показник в Україні має 
дещо нестабільний характер. Очевидно що реформа децентралізації в Україні повипливала на збіль-
шення частки місцевих бюджетів до річних зведених бюджету.

Різке зменшення питомо ваги місцевих бюджетів у 2022 році пояснюється різким збільшення держав-
ного бюджету, що пов’язано з воєнними діями на території України. Державний бюджет наповнюється з 
підтримки країн партнерів та має у більшості цільове фінансування з обороноздатності країни. Місцевий 
бюджет Польщі має більш стабільний характер і зберігається стабільна статистика в межах 33-34% понад 
10 років. Це є основною відмінністю країни що вже стабілізувала бюджетне регулювання країни та країни 
яка тільки почала шлях формування місцевих бюджетів в контексті фінансової децентралізації. 

У 2020–2021 році після закінчення реалізації останнього етапу фінансової децентралізації спосте-
рігається стабілізація частки місцевих бюджетів і якщо б не повномасштабне вторгнення вірогідно б 
Україна при вдалій регіональній економічній політики могла б досягти стабільного показника.

Наступним кроком доцільно провести аналіз фінансової самостійності та незалежності органів міс-
цевого самоврядування двох країни. Для початку проаналізуємо частку власних доходів над доходами 
від дотацій та офіційних трансферів. Для аналізу було взято період в якому було завершено основний 
етап фінансової децентралізації з 2019 по 2022 роки (рисунок 2). 

Аналізуючи власні доходи на перший погляд очевидно місцеві регіони України більш фінансово не-
залежні, однак це не говорить про більшу ефективність регіональної економічної діяльності.

# 31



221Економіка і регіон № 1 (92) – 2024 – Національний університет ім. Юрія Кондратюка 221

Money, finances and credit

 

34,06% 32,94%

34,02%

33,91% 33,79% 34,39%

36,36%

34,87%

33,22%

11,37%

15,11%

28,82%

45,71%
47,49%

43,46%

34,25%

34,93%

25,09%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Україна Польща

Рис. 1. Частка місцевих бюджетів до загального бюджету  
України та Польщі за 2014–2022 роки

Джерело: складане за джерелом урядового порталу Open Buget, Європейського порталу статистики 
Eurostat, Міністерства фінансів України та Міністерства фінансів Польщі [14–17]
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Рис. 2. Частка власних доходів місцевих бюджетів  
України та Польщі за 2019–2022 роки

Джерело: складане за джерелом урядового порталу Open Buget  
та Міністерства фінансів Польщі [14; 17]

Оскільки Польща є країною Європейського Союзу та має спільну фінансову систему з ЄС за ра-
хунок чого країна може отрмувати цільове фінансування для розвитку регіонів за Європейською про-
грамою розвитку. Для деталізованого аналізу необхідно дослідити частку надходжень для країни від 
Європейського союзу для України та Польщі (рисунок 3).

Очевидно що країна, яка входить до Європейського союзу і має доступ до єдиної фінансової систе-
ми отримує цільові інвестиції та дотації для досягнення Європейської стратегії розвитку. Аналізуючи 
інвестування від ЄС можна стверджувати, що напрямок фінансової підтримки надходить не тільки цен-
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тральному бюджету, а і місцевому, що є яскравим прикладом успішної децентралізації. Вірогідно після 
вступу України до ЄС та уразі ефективної фінансово-економічній політиці регіонів місцеві бюджети 
набуть такої ж вагомої підтримки у рамках прогарам об’єднаного союзу держав.

Основним джерелом надходжень як державних так і місцевих бюджетів є доходи від сплати податків 
(рисунок 4). 

Після впровадження реформи децентралізації в Україні відбулись зміни у Бюджетному Кодексі [13], 
де делеговано податкові надходження від державного бюджету до місцевих бюджетів, а саме місцеві бю-
джети після змін повністю наповнюються єдиним податком, податок на прибуток підприємств комуналь-
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Рис. 3. Частка доходів місцевих бюджетів України та Польщі  
від Європейського Союзу за 2019–2022 роки

Джерело: складане за джерелом урядового порталу Open Buget  
та Міністерства фінансів Польщі [14; 17]

Рис. 4. Частка надходжень від сплати податків місцевих бюджетів  
України та Польщі за 2019–2022 роки

Джерело: складане за джерелом урядового порталу Open Buget  
та Міністерства фінансів Польщі [14; 17]
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ної власності, на 5% акцизного податку та 60% податку на дохід фізичних осіб. У результаті цих змін 
спостерігається значну зростання надходжень до бюджетів органів місцевого самоврядування від сплати 
податків. Польща ж знову має стабільні показники на останні роки. І очевидно, що польська стратегія зо-
середжується формувати місцевий бюджет за рахунок інвестицій, а не за рахунок податків. У країн значно 
відрізняються статті і види податків, що може додатково впливати на отримані результати.

Аналізуючи місцеві бюджети України та Польщі, спостерігаються різні моделі бюджетного менедж-
менту, пріоритети, підходи, та різні податкові системи. Україна взяла за основу Польську модель децен-
тралізації, однак має різні шляхи розвитку реформи оскільки країни мають не рівні умови державного 
статусу та різні пріоритети. Так у воєнний стан дохідна частина спрямована на підтримку населення 
постраждалих у наслідок війни, а також на соціальний захист та соціальну підтримку. До війни еконо-
міці країни вдалось стабілізувати певні показники та отримати первинну модель бюджетного менедж-
менту, однак в умовах війни необхідно було перебудовувати всю бюджетну систему. З цього випливає 
що країна має високий потенціал подальшого регіонального економічного розвитку у мирний час за-
вдяки високій ресурсній базі, міжнародного партнерства та за умови побудови ефективної стратегії 
розвитку економічної системи. Порівнюючи європейське інвестування для України та Польщі було пе-
редбачувано значнішу підтримку Польщі, як країну члена Європейського союзу. З цього випливає, що 
Україна після отримання статусу члена ЄС матиме значу фінансову підтримку і стане більш економічно 
стабільною країною.

Висновки. Децентралізація в Україні активно розпочала свою фазу з 2015 року та не втрачає акту-
альності. Навіть у період воєнного стану Україна продовжує свій шлях у реалізації реформи. На сьогод-
нішній день постає завдання побудови ефективної моделі реалізації реформи делегування повноважень 
центральної влади органам місцевого самоврядування. На початку реформи децентралізації від ініціа-
тивної групи лідерів Вишеградської четвірки Словаччини, Чехії, Польщі та Угорщини Україна отриму-
вала технічну допомогу та консультацію у політичних, соціально-економічних та секторальних сферах. 
За основу національної децентралізації було обрано модель сусідньої Польщі, яка за своїм географіч-
ним положення та адміністративно-територіальним устроєм була наближена до України. Однак після 
реалізації першого етапу реформи Україна отримала інші результати. У політичному аспекті зіграли 
наступні фактори: недостатня відповідність процесу проведення реформи; відсутність центрального 
органу управління реформами; не відповідність стартових умов; активна, а не поступова перебудова 
адміністративно-територіального устрою. 

За результатами наукового дослідження, під час реалізації реформи децентралізації в бюджетній її 
частини спостерігаються глобальні зміни у формуванні місцевих бюджетів. Відповідно питома вага 
місцевих бюджетів за останні 5 років зросла, однак не набула стабільного стану. Саме тому необхідно 
у подальшому досліджувати бюджетоутворючі елементи для застосування ефективного бюджетного 
менеджменту. Фінансові показники Польщі у частці доходів місцевих бюджетів мають високий рівень 
стабільності за останні 10 років. Схожі показники мала Україна в 2020 та 2021 році, однак після почат-
ку повномасштабного вторгнення в Україну фінансово-економічна ситуація знову дестабілізувалася. 
Дохідна частина зазнала змін у частці збільшення доходів, як дотації на обороноздатність та соціальну 
підтримку населення. 

Податкові надходження місцевих бюджетів України почали значно зростати після реалізації остан-
нього етапу бюджетної децентралізації і зміни до Бюджетного Кодексу України та займають більшу 
частину загальних надходжень. Польща в цьому аспекті також має стабільні показники і частка подат-
кових надходжень за останні 5 років не перевищує 35%. 

Розвиток бюджетної децентралізації України та Польщі мають різний характер оскільки країни ма-
ють доволі різні умови, як на міжнародній арені, так на рівні загальнонаціональних можливостей та 
пріоритетів розвитку. Польща країна ЄС, шо має стабільні фінансові показники її дохідна частина міс-
цевих бюджеті сформована на основі інвестування, дотацій та податків в приблизно рівній частині. 
Україна це країна кандидат в членство до ЄС, проти якої здійснено збройну агресію. Дохідна частина 
місцевих бюджетів України у вагомо більший частині складається з податкових надходжень. Однак у 
мирний час і після вступу до ЄС Україна має високий потенціал досягнення європейського рівня роз-
витку економіки та фінансової стійкості про що свідчать показники 2019–2021 років.
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УДК 336.14:352
JEL P11
Філонич Олена Миколаївна, кандидат економічних наук, доцент, Національний університет  

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка». Порівняльний аналіз формування доходів місцевих 
бюджетів України та Польщі в умовах децентралізації. 

Євроінтеграційні процеси України почали активно реалізовуватися після набуття нею незалежності і ви-
магають суттєвих змін національної політики. Реформи імплементуються у більшість сфер діяльності краї-
ни, так після підписання угоди про Асоціацію з ЄС у 2015 році було запроваджено 17 національних реформ, 
однією з яких стала реформа децентралізації, що спричинила зміни адміністративно-територіального устрою 
України. В науковій статті досліджено дохідну частину формування місцевих бюджетів України та Польщі, 
проведено порівняльний аналіз головних відмінностей бюджетоутворюючих компонент цих країн (частку 
місцевих бюджетів до зведеного бюджету, питому вагу власних находжень, часту інвестиційних коштів від 
Європейського союзу, питомо вагу податкових надходжень до загальних надходжень місцевого бюджету). 
Саме польська модель впровадження реформи децентралізації була обрана за основу під час реалізації моде-
лі децентралізації в Україні. Визначено, що формування місцевих бюджетів Польщі має стабільний характер 
та формується рівносильно підтримкою центральної влади, інвестицій та податковою частиною. Доходи 
до місцевого Польщі за останні 5 років мають стабільний характер, зокрема частка податкових надходжень 
має показники в межах 31-34%., частка інвестицій від ЄС – 4-6%, частка власних надходжень – 49-51%. 
Місцеві бюджети України в умовах децентралізації формуються у більшості за рахунок податків, зокрема у 
середньому за останні 5 років їх питома вага складає 56%. Не дивлячись на те, що польська модель виступає 
взірцем для української реформи децентралізації, результати від її реалізації кардинально різні в обох краї-
нах. Основними чинниками, що впливають на ефективність реалізації цієї реформи є різні початкові умови, 
різні статуси країн та бойові дії на території України. Однак аналізуючи фінансові показники України можна 
стверджувати, що країна має високий потенціал досягти стабільних високих економічних показників у піс-
лявоєнний період.

Ключові слова: децентралізація, реформування, місцеві бюджети, дохід, органи місцевого самоврядування.
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Polytechnic". Comparative analysis of Ukraine’s and Poland revenues of local budgets formation under 
conditions of decentralization. 

Ukraine’s European integration processes began to be actively implemented after its independence and require 
significant changes in national policy. Reforms are being implemented in most spheres of the country’s activity, 
so after the signing of the Association Agreement with the EU in 2015, 17 national reforms were introduced, one 
of which was the decentralization reform, which caused changes in the administrative and territorial structure of 
Ukraine. The scientific article examined the revenue part of the local budgets of Ukraine and Poland formation 
and conducted a comparative analysis of the main differences in the budget-forming components of these countries  
(the share of local budgets to the consolidated budget, the share of own funds and investment funds from the Euro-
pean Union, the share of tax revenues to the total revenues of the local budget). The Polish model of decentralization 
reform implementation was chosen as the basis for the implementation of the decentralization model in Ukraine. 
It was determined that the formation of local budgets in Poland has a stable character and is formed equally by the 
support of the central government, investments and the tax part. ncomes to local Poland budget over the past 5 years 
have been stable, in particular, the share of tax revenues is in the range of 31-34%, the share of investments from 
the EU – 4-6%, the share of own revenues – 49-51%.Local budgets of Ukraine under the conditions of decentral-
ization are mostly formed at the expense of taxes, in particular, their specific weight is 56% on average over the last  
5 years. Despite the fact that the Polish model serves as a model for the Ukrainian decentralization reform, the results 
of its implementation are radically different in both countries. The main factors affecting the effectiveness of this 
reform implementation are different initial conditions, different statuses of countries and hostilities on the territory of 
Ukraine. However, analyzing the financial indicators of Ukraine, it can be stated that the country has a high potential 
to achieve stable economic indicators in the post-war period.

Key words: decentralization, reform, local budgets, income, local self-government bodies.
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